愿作捧柴人 暖热孤寒心

-记白城市好青年、通榆县树满街道幸福社区党委书记、居委会主任代立娟

●张浩宇 本报记者 刘莹 文/摄

她是青年志愿者服务队队长,是居民眼 里的贴心人, 更是青年志愿者们的带头人。 她,就是通榆县树满街道幸福社区党委书 记、居委会主任代立娟,一位以爱心友善温 暖孤寡老人、奉献真情关爱困难群众的共产

第一版

"刘姨, 开门啊!"这是代立娟不知道多 少次来看望刘清华老人了。树满街道鹤翔社 区的居民刘清华是一位残疾人,今年72岁 的她一辈子没结过婚,身边一个亲人也没 有,没有劳动能力的她只能靠特困供养人员 补助金生活。自2013年起,代立娟得知老人 这一情况后,便数年如一日地照顾着她。大到 柴米油盐、棉衣棉被,小到扎头发的皮筋儿、 针头线脑,代立娟都能想到、买到、送到。一提 起代立娟,刘清华老人总是有说不完的话。

刘清华说:"立娟的心特别好,我刚认 识她的时候她才30岁,现在都40岁了,还 这么辛苦地照顾我, 就连被罩、枕巾都给我 送,虽然我现在过日子啥也不缺,但有困难 的时候, 她总是主动过来帮我, 就真是雪中 送炭,她就是我心中的活雷锋。"

2012年,代立娟来到当时的育才社区 参加工作,认真负责的她通过走访入户发现 社会上有许多的弱势群体需要人们的帮助, 这些人包括"三无"老人、低保重病重残家 庭、留守儿童等弱势群体,他们需要的不仅 是物质上的帮助, 更需要精神上的关怀。于 是她便选择走上了这条志愿服务之路。起初 她只是自己去帮助几位"三无"老人,但是 力量太小了。后来她就在社区里招募青年志



关爱留守儿童等志愿服务。

众人拾柴火焰高,2013年,代立娟组 建了综合性青年志愿者服务队,立志把志愿 服务工作做大做好,帮助更多需要帮助的 人。为了不断壮大志愿者队伍的服务能力, 她还找到辖区内的驻区单位和有能力的社会 爱心人士,把资源整合起来,逐步把志愿服

自2013年以来,代立娟带领队员们开 目为辖区内困难老人、儿童实现100余个 展了为老服务、关爱留守儿童、阳光助残等 一系列志愿服务活动,将志愿服务辐射到每 一个需要帮助的角落。累计开展志愿服务活 愿者和在校大学生,他们有热情、有能力、 动百余次,在学雷锋活动日、五四青年节等 有时间,能利用休息日去做帮助困难老人、 节日开展志愿清洁活动,为行动不便的老人

组织的"禁毒宣传""保护母亲河植树活 动""春运暖冬行动"等各类公益活动50余

代立娟的志愿服务队队员、大学生志愿 者石京京说:"我是从2017年开始参加这个 志愿者服务队的, 代姨每次组织志愿活动我 都会积极参加,感触很深,我发现社会上有 很多人需要我们的关心和关爱,身为大学生 的我也会把这件事情一直坚持下去, 好好的 传扬雷锋精神。"

在代立娟的带领下,志愿者队伍中1人 被评为"白城市好青年",10余人被评为县级 优秀志愿者个人,5人被评为县级优秀团员。

代立娟说: "今后我会继续带领身边的 志愿者传递爱心、传播文明、传播雷锋精 神,不断地把关怀、爱心和文明从志愿者服 务队身上传递给需要帮助的人, 汇聚成一股 股强大的社会暖流。"

付出总有回报,代立娟先后被评为"白 城好青年""白城市青年志愿者优秀个人" "白城市优秀共青团干部", 获得白城市"青 春志愿行 奉献新时代"优异表彰等荣誉。 但代立娟却说,这些荣誉并不是她最大的收 获,最大的收获是看到许多困难居民得到帮 助后露出的笑脸,还有越来越多居民的支持 和认可,就算付出再多辛苦都是值得的。

图为代丽娟向组织委员部署党务工作, 及时关注辖区党员学习和生活状况, 发挥好 "微心愿"。带领青年志愿者积极参加团县委 党组织引领作用

─ 我为群众办实事 =





雨雪天气,白城各地交巡警维护秩序保平安

日、21日,白城各地出现低温普降雨 息,提示广大驾驶员雨雪天气路面湿 雪的恶劣天气,各地交巡警部门以 滑,谨慎驾驶。同时,及时调整警力 预案,全力维护道路交通秩序,确保 面执勤和治安巡逻,以点及线,以线 人民群众出行安全。各地交巡警部门 及面,全方位开展道路交通事故预 充分利用微信、微博平台,向广大市 防,确保恶劣天气下的道路交通安全。

上门理发、打扫卫生。开展关爱特困供养老 人志愿活动,为他们提供亲情关怀,通过上

门打扫卫生、做饭、陪他们聊天等让老人们

感受到家人般的关怀,受益老人约230余

人。在春节、儿童节等节日开展困难儿童家

庭帮扶、高考季慰问困难大学生活动, 受益

学生、儿童约300余人。组织志愿服务队参

加公益捐活动,通过"微心愿"志愿服务项

本报讯 (于晓娜文/摄) 3月20 民和驾驶员朋友发布恶劣天气预警信 "雨雪"为令,立即启动恶劣天气应急 部署,在重点路段、重要时段开展路





助醉酒男子

镇赉县气象局全力做好春季防火工作

本报讯(吴娜)随着气温迅速回升、大风天气增加、降水偏 供可靠气象保障。 少等气象条件,森林草原也进入防火关键期,镇赉县气象局通 过多项举措全力做好春季防火工作,为全县春季森林防火提 气象监测、预警预报发布和应急气象服务,提高防火气象 强群众的防火意识。

社区。

服务的针对性和时效性。与林业、草原部门及应急管理局 加强联动与信息共享, 通过多种渠道及时发布火险气象等 级预报及相关气象服务信息。密切关注天气变化,抓住有 利的天气过程, 适时开展人工增雨作业, 有效降低森林草 原火险等级。加大森林草原防火宣传力度, 充分利用网 严格执行24小时领导带班和值班制度,加强春季防火 络、电子显示屏、手机短信等多种渠道宣传防火工作,增



未来五年,"老有所养"将有更多答案

●新华社记者 孙少龙 高蕾

养老,是每个人都会面临的问题。

年,我国60岁以上老年人口将突破3亿。

立足新发展阶段,"十四五"规划纲要以满足亿万老年人 美好生活需要为中心,提出一系列发展目标和措施。目标如何 实现? 措施如何落实? 记者近日专访了民政部养老服务司副司

如何养老:答案不止一个

施。

"'十四五'时期,民政部将把城镇中的闲置社会资源, "十四五"时期,我国将进入中度老龄化社会。到 2025 经过一定程序整合改造成社区养老设施,同时配合有关部门将 新建或改造建设养老等公共服务设施纳入城镇老旧小区改造范 围。"李邦华介绍,依托养老服务设施,还将在街道、社区范 围内大力发展综合性养老服务机构,将养老服务延伸到家庭和

> 针对互助性养老, 李邦华表示, 民政部将根据地方实际需 求,推动农村幸福院、养老大院等互助养老服务设施建设,支 持有条件的地方给予相应补贴,推进"时间银行"试点,探索 互助性养老的更多新形式。

"2022年底前,确保每个县至少建有一所以失能照护为主 完善养老服务体系,是应对人口老龄化的关键举措。"十 的县级敬老院,优先满足失能特困人员的照护需求。"李邦华 四五"规划纲要提出了"整合利用存量资源发展社区嵌入式养"说,按照"十四五"规划纲要提出的"养老机构护理型床位占 老""积极发展农村互助幸福院等互助性养老"等多项具体措。比提高到55%"要求,民政部将在相关政策中进一步明确目。老年用品配置等方式,着力改善老年人的居家生活和照护条件。 全国探访关爱基础数据库,为精准帮扶、精准关爱提供数据支 标,同时对现有养老床位进行改造升级。

最大需求: 适老化改造迫在眉睫

树高千尺,叶落归根。调查显示,我国九成以上的老人倾

向于居家养老。 随着年龄增长,老年人身体能力逐渐衰弱,对居住环境的 安全性、便利性要求也不断提高,居家适老化改造迫在眉睫。

'十四五'时期,民政部计划支持200万户特殊困难家 庭适老化改造。"李邦华介绍,民政部还将引导有条件的地方 将改造对象扩大到其他有需要的老年人家庭,不断提升老年人 居家养老的安全性、便利性和舒适性。

李邦华介绍,居家适老化改造将采取施工改造、设施配备、 针对"十四五"规划纲要提出的"推进公共设施适老化改 撑。



推广普及国家通用语言文字 铸牢中华民族共同体意识

●新华社记者 胡浩

今年两会期间, 习近平总书记在参加内蒙古代表团审议 时强调, 文化认同是最深层次的认同, 是民族团结之根、民 族和睦之魂。要认真做好推广普及国家通用语言文字工作, 全面推行使用国家统编教材。

语言文字是载体、是桥梁、是纽带、是钥匙, 在国家和 民族内部起着凝聚人心, 形成国家认同、民族认同和文化认 同的重要作用。我国是一个多民族、多语言、多文种的国 家。在这个有着14亿人口的大国,如果没有国家通用语言 文字,人们如何交流、如何沟通?数千年来,中华民族多元 一体格局的形成发展,很大程度上正是得益于各民族能够以 通用语言文字进行不断深化的交往交流交融。

截至2020年,我国普通话在全国范围内普及率达到 80.72%, 识字人口使用规范汉字的比例超过95%。推广普及 国家通用语言文字, 还要不断提高普及程度, 全面提高普及 质量,促进城乡、区域平衡协调发展。要充分发挥学校的推 广普及基础阵地作用,全面加强各级各类学校的国家通用语 言文字教育, 把语言文字规范化要求纳入教育教学各个环

在全面建设社会主义现代化国家新征程上, 在实现中华 民族伟大复兴的关键时期, 我们更要坚定不移加大国家通用 语言文字推广力度,以国家通用语言文字为纽带,增强各民 族之间经济文化社会交流, 加深各民族之间情感, 促进各民 族之间交融, 为铸牢中华民族共同体意识夯基固本。

洮北区铁路第一小学在全省

"2020年青少年发明创造大赛"中荣获金奖

本报讯(戴于洋 郑春艳)近日,吉林省市场监督管理厅、 吉林省教育厅公布了关于2020年青少年发明创造大赛表彰的决 定。洮北区铁路第一小学分别荣获团体"优秀组织奖"和"优秀 指导教师奖",参赛作品《液压翻斗车》荣获金奖,《电动摩托 车》《飞机模型》等4件作品荣获"积极表现奖"。

此次青少年发明创造大赛,铁路第一小学共收集作品68 件,经校评审组评选,报送参赛作品5件,5件作品全部获奖。

多年来,铁路第一小学始终不断加强青少年科技教育,大力 提升青少年科学素养,用实际行动普及科学知识、弘扬科学精 神、传播科学思想、倡导科学方法,进一步点燃青少年的科学梦 想,进而倡导创新文化,引导学生树立保护知识产权和尊重知识 产权意识,推动创新型校园文化建设。

洮南市气象局圆满完成

2021年增雨火箭发射架年检工作

本报讯(杜雪松)近日,洮南市气象局协同陕西中天火箭技术 股份有限公司技术人员对全市17个乡镇人影作业所使用的增雨火 箭发射架及人影作业设备进行了年检。

厂家技术人员对增雨火箭发射装备安全技术性能进行了全面的 测试并对每个站点的火箭作业人员进行了现场培训。同时对火箭架 及其发射控制器、发射通道等进行了详细检查, 对易损零部件进行 维护,保证火箭发射装置状态良好,确保随时开展人工增雨作业。

此次年检工作,彻底消除了作业安全隐患,为洮南市2021年 高效、安全、有序地开展人工影响天气工作打下了良好基础,也为 今后人工影响天气工作顺利开展提供了有力的保障。

造"要求,李邦华表示,民政部将配合有关部门,以满足老年 人社区养老、日常出行等需求为目标,大力推进公共设施适老

权益保障: 更多关注特殊困难群体

"十四五"规划纲要对强化老年人权益保障提出明确要

求,特殊困难老年人群体正是老年人权益保障的重要对象。 "近年来,各地普遍建立了老年人福利津补贴制度,基本

实现省级全覆盖。"李邦华介绍,据不完全统计,截至2020年

底,全国已有3000多万老年人享受了不同类型的福利津补贴。 他表示,"十四五"时期民政部门还将从三方面入手完善 老年人福利津补贴制度。一是鼓励有条件的地区对老年人福利 津补贴提标扩面。二是推进对象精准化,更加聚焦经济困难的 失能、高龄老年人。三是提升规范化、便捷性,解决智能化技

术应用给老年人福利津补贴申领带来的困难。 特殊困难失能留守老年人探访关爱服务方面, 李邦华表 示,民政部将在农村留守老年人探访关爱制度基础上,进一步 建立城乡一体的特殊困难失能留守老年人探访关爱制度,将探 访关爱工作从农村拓展到城市,从留守老年人拓展到城乡特殊

困难老年人。 "民政部将指导各地通过日常巡访掌握老年人基本情况, 发现重大风险隐患时,第一时间向巡访对象的赡养人(扶养 人)通报,必要时协助其向有关方面申请紧急救援,防止冲击 社会道德底线的事件发生。"李邦华说,民政部还将逐步建立 (新华社北京3月21日电)